

СВОБОДА И ТРУД

Ежедневная общественно-экономическая, политическая и литературная газета. После праздников не выходит.

Адрес конторы и редакции: Минусинск, Большая ул., д. Метелкиной.

ПОДПИСКА на газету пока принимается на срок не свыше трех месяцев. Подписная цена: на 3 мѣс. — 6 р. на 1 мѣс. — 2 р.

Вся власть Учредительному Собранию.

Дѣла правосудія.

Декреты народных комиссаров из Смольного о полном упразднении правосудия в странах и всех судебных установлений, начиная от мирового суда и кончая сенатом, известны всем.

Эти декреты заявили о себе и по сторону Уральского хребта, в Сибири, Омск, Барнаул, Ново-Николаевск и др. города насчитывают уже много жертв декретного «творчества» вѣрше, жертв «разрушения» всех судебных установлений на мѣстах.

Дѣла правосудія остановились. Остановилось разрѣшение как гражданских, так и уголовных дѣл.

Жизнь населенія оказалась парализованной во многих отраслях его дѣятельности. Парализованы разного рода гражданскія сѣдья, и разрѣшение их судом задержано или остановлено окончание многих судебных дѣл, и заключенные по этим дѣлам граждане оказались лишены свободы на болѣе, долгие сроки, чѣм это имѣло бы мѣсто при нормальном отправленіи правосудія.

Это — с одной стороны, а с другой, упраздненіе правосудія и постановка судебного пресѣдованія преступников, освобождая последних от переплаты наказанія и чувства отвѣтственности, создала благоприятныя условия для развитія и распространенія преступленій.

Что это так, мы уже знаем. Едва только дошли «на мѣстах» телеграфныя извѣстія об упраздненіи судов, мѣстные преступные элементы, и без того достаточно сильно заявлявшие о себѣ благодаря ослабѣвшей за время революціи судебной репрессіи, сразу воспрянули духом и оказались первыми, кто привѣтствовал «на мѣстах» судебныя декреты народных комиссаров из Смольного.

В расчетѣ на безнаказанность, мелкие и крупные преступленія — ворьшны, и воров, грабителей и убійцы осмѣляли, и хроника мѣстной печати запестрѣла цѣлыми десятками сообщений о кражах, грабежах и убійствах.

Но такого рода преступленія приняла особенно эпидемическій характер с того момента, когда «на мѣстах» началось и исполненіе веленій Смольного когда упраздненіе судов на мѣстах оказалось совершившимся фактом.

Такой результат — у всѣх на глазах. Благодаря закрытію судов и прекращенію правильно поставленной судебной репрессіи, «освобожденные» безнаказанностью бывшія преступники сдѣлали совершенно невозможной спокойную и безбоязную жизнь населенія.

Совершалось мѣсто уродливое и противообщественное. Дѣло в том, что мѣстные совѣты депутатов, вѣнчавшіе на себя раскормленное дѣло по исполненію декретов на Смольного, оказались, конечно, лишеными всякой возможности замѣнить упраздненные суды на мѣстах даже плохими суррогатами их, за полным отсутствіем соответствующих сил, знаний и опыта.

Такое положеніе вещей, ухудшалась с каждым днем, чревато, конечно, самыми тяжкими послѣдствіями и грозит едва-ли желательными осложненіями и для самих совѣтов депутатов с точки зрѣнія их собственных интересов, как организаціи, претендующих на представительство нужд и интересов демократіи, а не на обслуживаніе интересов преступных элементов населенія.

Об этом, пока не поздно, очень и очень слѣдовало-бы подумать мѣстным совѣтам солдатских и рабочих депутатов, рѣшившимся посягнуть на суды, а тѣм самым и на безопасность граждан.

Серьезно слѣдует задуматься им и над такими дѣйствіями нѣкоторых совѣтов депутатов, как начавшееся освобожденіе из тюрем арестантов, что сдѣлано недавно в Ново-Николаевскѣ и терроризировало уже населеніе усиленіем преступленій в городѣ.

При существ. анархіи и утратѣ в массах

чувства отвѣтственности за свои дѣйствія, при отсутствіи судебной репрессіи и полном разстройствѣ аппарата административной власти, влчавіе в населеніе преступных элементов из тюрем едва-ли возможно считать допустимым и разумным.

Надо думать, что этого не будет допущено, а сдѣланное будет немедленно же урегулировано или совершенно ликвидировано.

Не могут же «совѣдцы» открыто и сознательно поощрять развитіе преступности и подвергать страшным испытаніям безопасность граждан!

(Сиб. Жыз.)

ТЕЛЕГРАММЫ. ВНУТРЕННІЯ.

Телеграмма сѣвернаго фронта.

Сѣверный фронт накануне голода. Запахов муки на четыре-пять дней. Поступленіе ничтожное. Мы, представители фронта, умоляем всѣх, кому дорога интереса рабочих и крестьянской Россіи, не преречь всѣх усилий и избавить фронт от голода, иначе с фронта, сибѣтая все на пути своем, двинется неуержимая лавина голодных людей. Товарищи и граждане! Помните, что ваши сыновья и братья, сидящіе в окопах сѣвернаго фронта, через нѣсколько дней, добѣдут послѣдніе сухари. Дайте хлѣба. Комиссар по снабженію арміи сѣвернаго фронта Калашников.

Отрывки преній, происходивших в Учред. Собраніи.

ПЕТРОГРАД, 6 января. Всеобщее избирательное право для марксиста еще не обеспечивает выполнения порабощенных классов. Парламентскія учрежденія играют одну роль, какую в древности играл Бог. В чем различіе между Учредительным и Совѣтами? Совѣты дѣйствительно представляют большинство населенія — то порабощенное большинство, которое обманывали в такой степени, что, одѣв в сѣрыя панталоны, заставляли расстрѣливать другую часть народа. Что хотите получить вы рудовцы, облогвардейцы, юнкеры? Пользуясь тѣм, что народ еще не разобрался с контрбандой, теперь хотите, контрбандисты, это положеніе закрѣпить? Предсѣдатель прерывает ораторы; здѣсь нѣтъ контрбандистов! Свирцов продолжает: я должен подчиниться предсѣдателю, избранному этой (указывает направо) частью собранія. Вы хотите на Учредительнаго сдѣлать фетиша. Мы творим волю того большинства народнаго, которое извѣргает эксплоататоров. Сорочки оглашает декларацию фракціи лѣвых эсеров: 1) Учредительное открывається в рѣшительный момент, но только совѣты, вопреки члену имущих классов, осуществляют коренное переустройство жизни; поэтому мы поддерживаем дозупт: вся власть совѣтам.

2) Не отказываясь от завоеваній октябрьской революціи, признаем, что Россія должна стать федеративной, совѣтской республикой. 3) Учредительное не может полагать на совѣтскую власть, оно может имѣть поддержку трудящихся масс только тогда, если пойдет по пути, выгодному для октябрьской революціи. 4) Должна быть проведена социализація, без явного или скрытаго выкупа, и рабочий контроль националистических предприятий, должны быть аннулированы государственныя долги и займы внутренне и внѣшніе. 5) Россія должна стать федеративной совѣтской республикой. 6) Должны быть осуществлены права челоѣка и гражданина.

ПЕТРОГРАД, 6 января. Мы предлагаем вам безоговорочно принять пункт программы мира, и не расходясь, сегодня же, проголосовать эту часть революціи. Ельмичевич заявляет от имени правых эсеров о

том, что они сторонники демократическаго мира, а не громких слов. Григорьев говорит по вопросу о мирѣ. Группа требует мира не что бы то ни стало — вплоть до заключенія сепаратнаго мира, если союзники не пожелают принять участія в переговорах. Троиновскій, правый эс-ер, говорит, что от вопроса о мирѣ уклоняются не они, а тѣ, кто ушел, не объяснив основной политики, к которой им предлагают безоговорочно присоединиться. Представитель мусульманской фракціи заявляет о том, что фракція будет поддерживать совѣтскую власть в дѣлѣ мира. Предсѣдатель эстонской фракціи требует демократическаго мира, который обезпечит Эстляндіи свободное существованіе. Нес эстонскій народ протест против выдѣланія Эвеля, Даго и Моона из состава Эстляндіи и требует, чтоб вопрос об островах был рѣшен 15 февраля — в Учредительном Собраніи Эстляндіи. Предсѣдатель фракціи латышей требует свободнаго самоопредѣленія Курляндіи. Львович говорит от имени еврейскаго пролетариата, который жаждет мира, так как пострадад в этой войнѣ болѣе, чѣм другой народ. Он присоединяется к постановленію фракціи лѣвых эсеров о созывѣ международной конференціи. Предсѣдатель оглашает предложеніе о закрытіи списка ораторов. Оно принимается. Выносятся предложеніе о том, чтобы Учредительному не расходиться до тѣх пор, пока не рѣшится вопрос о мирѣ и землѣ поименным голосованіем по 6 о и м вопросам. В концѣ засѣданія. Штенберг возражает против предложенія, требует немедленнаго голосованія по вопросу о мирѣ. Бунаков, напротив, предлагает принять рѣшеніе о землѣ без преній.

Декрет Совѣта народных комиссаров в Невьянском заводѣ.

ПЕТРОГРАД, 6 января. Ввиду отказа заводоуправленія акционернаго общества Невьянскаго горнаго округа подчиниться декрету, Совѣт народных комиссаров постановил: конфисковать все имущество Невьянскаго горнаго округа, и чем бы это имущество ни состояло, и объявить его собственностью Россійской республики. Всѣ служебный и техническій персонал объява оставаться на мѣстах и исполнять свои обязанности. За самовольное оставленіе занимаемых должностей или саботаж виновные будут преданы революціонному суду. Поріок управленія дѣлами общества в Петроградѣ, условія передачи отдѣльных заводов, принятые в отвѣтственности влѣніе мѣстных совѣтов рабочих и солдатских депутатов, фабрично-заводских комитетов и подобных учрежденій — будут опредѣлены особыми постановленіями народнаго комиссара торговли и промышленности.

Заявленіе японскаго посольства в Петроградѣ.

ПЕТРОГРАД, 6 января. В нѣкоторых органах русской печати появляясь сообщенія о высадкѣ японскаго десанта во Владивостокѣ.

Нѣтъ необходимости останавливаться на подобных измышленіях, так как вѣсному понятно, что возможность подобнаго совершенно исключена. Во Владивостокѣ, как и в прежнее время, находятся сейчас японскіе крейсера и стационеры, присутствіе которых, наравнѣ с судами других союзных держав, вполнѣ естественно для настоящаго времени.

Японія, искренній друг Россіи, не имѣет тѣни намѣренія вмѣшиваться во внутреннія дѣла русскаго народа.

Пробываніе во Владивостокском порту японских судов в никакой связи с переживаемым Россіей моментом не находится.

Из печати. ПО РОССИИ.

Отдѣленіе церкви от государства. По сообщенію столичных газет, совѣт народных комиссаров разсматривает в настоящее время проект декрета об отдѣленіи церкви от государства. Проект этот будет внесен на утвержденіе Ц. И. К. в одном из ближайших его засѣданій.

Декрет состоит 13 взаимосвязующих пунктов:

- 1) Религія есть частное дѣло каждаго гражданина Россійской Республики.
- 2) Запрещается издавать мѣстные законы или постановленія, которые могут ограничивать свободу совѣсти.
- 3) Каждый гражданин может исповѣдывать какую угодно религію или же никакой.
- 4) Отмѣняются официалыныя церковныя обряды во всѣх государственных учрежденіях.
- 5) Отмѣняются религіозныя клятвы и присяги; мѣсто их вѣдятся торжественное обѣщаніе.
- 6) Запрещены рожденія, смерти, и браки водятся без участія духовных лиц.
- 7) Церковныя и религіозныя общества и приравняются к частным обществам.
- 8) Отмѣняется всякое преподаваніе религіозных предметов в учебных заведеніях.
- 9) Не допускаются принудительныя взносы на церковныя сборы.
- 10) Церковныя и религіозныя общества не имѣют права владѣть собственностью и не имѣют прав юридическаго лица.
- 11) Все имущество церковных и религіозных обществ с момента изданія декрета поступает в собственность государства.
- 12) Имуществом приходом будут владѣть волостныя землія и городскія самоуправленія.
- 13) Церковныя здания для общественных богослуженій представляются лишь с разрѣшенія присутствій по завѣдыванію религіозным имуществом.

Декрет о наследованіи. По сообщенію газет, в совѣтѣ народ. ком. разработан декрет об отчужденіи права наследованія, как по закону, так и по духовному завѣщанію. Все имущество послѣ смерти переходит в национальную собственность и поступает в общегосударственный фонд народнаго призрѣнія.

Декрет о землѣ. Комиссаріат землѣдѣлія, желая получить точную картину осуществленія декрета на мѣстах, телеграфно запросил всѣ земельныя комитеты, и в настоящее время от большинства комитетов получены уже отѣты.

Всѣ помѣщичья земля безусловно находится в руках крестьян. Мало того, помѣщичьи усадьбы и имения также переходят к крестьянам, при чем нѣрѣдки случаи, когда помѣщичья дома разбирались по бревнам и распределялись между крестьянами. Помѣщичья часто просили разрѣшить им вывезти хотя бы болѣе, но и это не всегда разрѣшалось. Вообще захват земель нѣрѣдко сопровождался эксцессами, при чем, как общее правило, можно отмѣтить слѣдующее: в тѣх мѣстах, гдѣ захват земель был самолично осуществлен земельными комитетами еще до октябрьскаго переворота, эксцессов почти не наблюдалось, и, наоборот, там, гдѣ частная собственность сохранилась в неприкосновенности, переход ея к крестьянству знаменовался большими эксцессами. Во всяком случаѣ передача земли земельным комитетам — совершившійся факт.

Голод. Однако же, пока идет это раздѣленіе земельной в разн. д. собственности, с разных концов Россіи несутся мрачныя вѣсти о надвигающемся голодѣ. Так, в Коломнѣ — полное отсутствіе хлѣба. Положеніе крайне грозное. Начинаются погромы. Скопившіеся на желѣзнодорожной станціи вагоны с военским грузом из опасенія разгрома со стороны заводских рабочих стравлены на лѣню.

Владимирская губернія переживает острый продовольственный кризис. В городѣ

до последнего времени выдавалось по 1/2 ф. лямбейной муки, очень засоренной, в день на человека. С 19-го декабря выдача и этого пайка прекращена за полным отсутствием муки в городе.

В виду голода в Медвенском и Хоерском округах обл. Войска Дон. круп. поручил правительству произвести реквизицию хлеба с применением вооруженной силы.

Московским областным продовольственным комитетом получена из Твери телеграмма:

„Тверская губерния на краю гибели. Не поступит ни одного вагона хлеба, умоляем принять экстренные меры к спасению населения“.

Из Иальинского погоста телеграфируют: „Хлеб в селениях нет. Начались болзики. Умирают с голода“.

В Орхово-Зуеве голод. 79.000 рабочих осталось без хлеба.

В Серпухове на почве голода начались бунты.

По Сибири.

Отменил Томск. городской думы на роспуск Учр. Собр. Томская городская дума в экстренном заседании 8 января, заслушав и обсудив телеграмму членов Учредительного Собрания от Томской губернии о разрыве съезда народных комиссаров Учредительного Собрания подождит:

- 1) Учредительное Собрание, созданное на основе 4-х членной формулы, полно отражает волю народа, является единственно практическим для создания общегосударственных органов власти и утверждения идеалов и чаяний трудового народа.
- 2) Учредительное Собрание, при открытии работ своих исполнительно приступило к разрешению вопросов: земли и мира.
- 3) Не смотря на то, что эти вопросы Учредительное Собрание разрешило, стоя неуверенно на платформе, выдвинутой русской революцией,—работы его были исключительно прерваны вооруженной рукой органа, именующего себя съездом народных комиссаров.
- 4) Насилие, совершенное вождями Смольского, вместе с голодом, землей и войной, которые когда бы дали Учредительное Собрание вновь повернуть страну в омуты голода, ужаса и смерти, за что вся ответственность ложится только на партии большевиков, творивших свое страшное дело под флагом съезда.

Городская дума в эти грозные дни призывает население, избравшее ее, проникнуться всей важностью совершающегося ныне габельного для страны государственного переворота и вступить на путь организованной охраны и защиты Учредительного Собрания.

Сформирование власти в Иркутск. По постановлению окружного бюро съездов раб. и крест. депутатов Восточной Сибири, иркутского съезда раб. и солд. депутатов и губернии, депутаты вся власть в округе, губернии и городах Иркутск. переходят к комитету советских организаций Восточной Сибири. В состав комитета входят: цент. исполнит. комитет съездов раб. солд. и крест. деп. всей Сибири (Центро-Сибирь), окружное бюро съездов рабочих, солдат и крест. депутатов Восточной Сибири, исполнит. комитет съезда раб. и солд. депутатов гор. Иркутска.

Из состава комитета выделены отделы: военный, торговый-продовольственный и промышленный, финансовый, транспорта и обще-

ний, культурно-просвет., крестьянско-земельный и судебный.

Все отделы ответственны в своей деятельности перед пленумом комитета. Все правительственные места и учреждения—обязаны безусловным и полным подчинением соответствующим отделам. Отделы назначают своих комиссаров в те учреждения, где это представляется необходимым. Президиум комитета советских организаций состоит из Н. Гаврилова, Я. Янисона и С. Лазо.

Как передает „Иркутск. Жизнь“, деятельность комитета в военном отношении будет распространяться на губернии Енисейскую и Иркутскую и на области Якутскую и Забайкальскую, а в отношении продовольственном на районы Якутской и Забайкальской областей и Иркутской губ.

ХРОНИКА

На собрании Минусинской Городской Думы 11 января 1918 года заслушан и разрешен ряд вопросов. По первому вопросу о постановлениях Думы, не затрагивающих интересов частных лиц и обществ, постановлено приводить их в исполнение немедленно, не представляя для сознания Учредительным Собранием общепризнанной власти.

Постановлением же, затрагивающим интересы частных лиц и обществ, приводить в исполнение через 2 недели, если в течение этого срока не поступит жалоб для внесения в Думу.

На том же собрании было доложено отношение Красноярского городского головы о созыве на 21 января съездов из представителей городов: Иркутска, Нижнеудинска, Казань, Красноярска, Енисейска, Минусинска, Ачинска, Боготола, Мариинска, Таты Томска, Новоиндустриальска, Варнаула, и Вийска, при чем Красн. гор. голова просит делегировать своих представителей на означенное совещание. (О предметах совещ. см. в №3 нашей газ.)

Городская Дума постановила: делегировать на съезд своего представителя, но, в виду отказа кандидата И. Д. Богачева и за неимением на заседании заседания других кандидатов, вопрос об избрании делегата оставить открытым, поручив думским фракциям наметить кандидатов к съезду. К этому же заседанию должен быть выработан и доклад депутату. На том же собрании доложено прошение начальника милиции Р. И. Зефирова об увольнении его от занимаемой им должности. Прошение свое г-р Зефиров мотивировал амбительством Минусинского съезда Рабочих и солдатских депутатов и именной повелительной командой в 4 милиции, не дающей возможности правильно руководить делами охраны.

Заслушав прошение и объяснения Р. И. Зефирова, Городская Дума постановила: ходатайство нач. милиции Зефирова об освобождении его от должности, в виду сложившихся обстоятельств, крайней необходимости для правильной деятельности милиции, признать заслуживающим уважения и освободить его от должности; кроме того, объяснения Р. И. Зефирова, данные им по поводу обвинения его съездом Раб. Сол. и Кр. депутатов в разных преступлениях по должности и в контр-революционной деятельности, признать вполне удовлетворительными и опровергающим все возводимые на него обвинения; выразить гражданину Зефирову от лица Думы благодарность за мужественное и усердное

исполнение им обязанностей начальника милиции возложенных на него Думой и Земством.

После принятия этой резолюции, Дума перешла к обсуждению доклада исправляющего должность начальника милиции об отпуске земством в кредит на содержание двух городских комиссаров милиции. Не обсуждая этого доклада по существу, городская Дума постановила: уполномочить Городского Гол. П. А. Бахова и гласного Думы Р. И. Зефирова для переговоров по настоящему вопросу с Земством, поручить им же принять участие в разрешении вопроса об избрании кандидата на должность начальника милиции, затѣм, обсудив вопрос о необходимости усиления охраны, Гор. Дума постановила: для выработки мероприятий по усилению охраны избрать особую комиссию, которой и поручить, совместно с представителями Общественного Комитета, местного гарнизона и милиции, наметить необходимые мероприятия, постѣ чего вопрос внести на обсуждение Думы. В состав Комиссии считать избранными: Н. И. Тропина, А. Д. Ташкинова, В. А. Штольц, С. И. Румянцев, И. А. Черных, Н. Н. Шишкова, и В. В. Солдатов.

К выборам в Минусинскую городскую думу. Согласно desireта Съезда народ. комиссаров о предоставлении избирательных прав 18 летним гражданам, Исполнительный К-т постановил: предоставить избирательные права на выборах в Минусинскую Город. Думу всем 18 летним гражданам и гражданам г. Минусинска. Избирателям, не внесенным в избирательные списки, предоставляется право записаться в них в дни самых выборов, 21, 22 и января 1918 г.

Об упразднении мировых судей. Исполн. Комит. Съезда Р. С. Кр. и Каз. деп. постановил: избрать комиссарами от Исп. Ком. для приема дела от мировых судей: т. Кравченко—от Бейского, т. Корсаж—от Новоселовского и Аванканского, тов. Горюсталева—от Ермаковского, т. Кривцова—от Курганского. От мировых судей гор. Минусинска принять дела Съездской Комиссии Революционного Трибунала.

Мануфактура для Минусинского края. Вследствие сообщения Ивано-Вознесенского районного Съезда Рабочих Депутатов, об имуществе больших запасов мануфактуры в Ивано-Вознесенском районе, Минусинский Съездом послана телеграмма об увольнении товаров для Минусинского края. В случае получения благоприятного ответа Минусинским Обществом Потребителей будет немедленно командирован в Ивано-Вознесенск представитель общества для закупки товаров для Минусинска и его уезда.

В Минусинском уезде. Казначейств. Постановлением Исп. Ком. Съезда Р. С. Кр. и Каз. деп. заведующий Минусинским Казначейством Александр Николаевич Попов увольняется от занимаемой им должности с 20 сего января. Вместо него в этой должности утверждается Иван Степанович Бобринский. В должности бухгалтера утверждается Степан Николаевич Огородников. Оба избраны общим собранием служащих Минусинского Казначейства.

По имущественным сведениям Продовольственной управы переизбрана Советом и перешла в ведение Съезда Крестьянских, Рабочих, Солдатских и Казачьих Депутатов.

Солдатка Навдя Рунянина, узнавши, что она внесена в список № 2-й (большевик) кандидатов в гласные Городской Ду-

мы, заявила в Думу, что она не желает состоять в списке № 2-й и просит вычеркнуть ее из этого списка.

Минусинская городская Продовольственная Комиссия. По сведениям не только из городов России, но даже и Сибири продовольственный кризис, все более и более обостряется. В особенно острой форме чувствуется недостаток хлеба и топлива. То же может грозить и гор. Минусинск, если свое временно не будут приняты меры к заготовке хлеба и топлива, для чего необходимы крупные средства. Чем будет больше средств, тем больше будет заготовлено хлеба и дров. На покупку хлеба предложено израсходовать до 350,000 руб. на заготовку дров—350,000 руб., всего 700,000 р. Сибирю требуются 200,000 руб., на такую сумму Городская Дума, в своем экстренном заседании 4-го января с. г. постановила произвести внутренней городской заем. Правление городской комиссии обращается в просьбу ко всем ипущам гражданам прийти на помощь городу средствами, приняв участие в разрешенном Думой займе. Заявления о желании дать городу соуду принимаются в городской управе; там же можно узнать и об условиях займа.

Центральное бюро профессион. союзов города и уезда составляет на Масляной недѣль Съезд делегатов всех союзов. На повестку дня съезда поставлены следующие вопросы:

- О текущем моменте.
- История профессион. движения.
- Задачи профессион. движения.
- Рабочее законодательство и охрана труда.
- Продовольств. вопрос со стороны профессион. организаций.
- Контроль над производством.
- Борьба трудя.
- Организационные вопросы.
- О коллективных договорах.
- Разсмотрѣние и утверждение устава.
- Между прочим, предполагается прочесть два-три лекции по истории и задачам проф. движения. По некоторым вопросам будут представлены подробные доклады. Вообще, Съезд обещает быть интересным.

Отчет по спектаклю, данному в пользу Новоселовского 2-х классного училища местными любителями драматического искусства 10 декабря 1917 г. Пряха, Выручен от продажи билетов—222 руб. папирос и газет 11 р. 95 к. и чайному столу 54 руб. 22 к.

Итого 288 р. 17 к.
Расход. Уплатено по счетам: 1 В. Г. Герцова за лампов. стекла и фила 2 р. 80 коп. 2 С. А. Соколова. за съезд 2 руб. 3. Новоселовского О-ва потребителей за керосин чай, сахар и проч. 6 р. 6 к.

Итого 25 р. 17 коп.
Чистого сбора в пользу школы поступило 263 рубля. Из них 10%, отчислено на нужды школьного театра, согласно постановлению шк. Совета учащихся.

Распорядители: Киборт, Потѣхин, Катцман.



Редактор КУЗЬМИН.

Издатель Т-ва „СОТРУДНИК“.

ФЕЛЬЕТОН.

Письма из училища

(Продолжение.)

III.

Недавно мнѣ пришлось быть на сельском сходѣ; и в разговорѣ один вдумчивый крестьянин сказал: „Видно я, что теперь все партии дуг—одна на другую. Но знаешь, кому верить. А я так решил—никому не верить—все врут“. Я думаю, что этот деревенский политик выразил ту загонную мысль, которая сейчас уже широко зашла в души большинства, если не всего народа. Б. Плотников! Неужели собирались судить меня, и успѣли выслушать мнение о вас, вожаках: „Мы, крестьяне, ни кому не верить... врут они все, не о нас думают... На нашей шеѣ вѣшать хотят... только шаманство у вас—маленько посмотрите, а там видно будет“.

Мнѣ слышно, когда какая-нибудь партия гордо заявляет: „Народ наш, он принадлежит к нашей партии“. Слышно, во первых, потому, что все почти партии говорят это. Во вторых, потому, что наивно полагать, что народ может принадлежать к той или иной партии. Наивно потому, что народ почти не разбирается в программах и не знает даже, что такое социализм, в царство которого партии зовут его. Да и из партийных вожаков очень немногие его знают.

Каждая партия тянет к себѣ программными обещаниями. Ногами! Как на ярмаркѣ кому, что надо! Каждый свой товар хвалит. Тому завая землю, всю и сейчас же; тому заводы, фабрики, заводы и тоже сейчас; тому мир—

и тоже и медля—хочет ли иметь или не хочет мириться и без „аннексий и контрибуций“. Вали, ребята, обѣщай, сули—все и сейчас сразу... Так и вышло: партии социалистов революционеров пообещала землю, всю и без выкупа. Кому земля нужна? Крестьянам,—они и голодом на за-э-э-эров... Мир сразу какой партии пообещала? Большевики. Кому мир нужен? Ну конечно, тем несчастным, что четвертый год мучаются в окопах. Солдаты и провели больше всего большевиков. Больше всех всегда обещает тот, кто не думает выполнять обещанное. Вот мы это видим на обещанном большевиками мире. Что-то с 25 октября, как он воцарился, прошло больше 2-х месяцев. Уже уезжают с русского фронта немецкая армия успѣла разгромить Италию, д. б. доставается в Францию с Англией. Спаси, Господи хоть нас. Легче уже спрашивать у офицеров генерального штаба,—можно ли перевести русскую войска на сѣверный фронт. Ему отвѣтил,—„нет“... Неужели опять бойня?!

Итак, обещать можно все, вѣдь обещания ничего не стоят. А получить за них можно многое, напр.,—место в Учредительном Собрании, в Советѣ, в комитетѣ и т. д. Надо поправиться.

Меня на областном съездѣ в Ковѣ представляли Советов, кооперативов, земств, и комитетов 21-23 го июня, гдѣ я предсѣлительствовал, спросил, почему я безпартийный. Я отвѣтил по украински: „Бачити—усѣ партии такі хороші і так мені дуже подобаються, що я ніяк не виберу, котору краща“. И тогда потѣющим от натуги партийным ораторам измором, всякими неблаго-

видными приемами напр. разсаживаніем между крестьянами в разных местах своих родственников, путем зажимания шумом и криком рта и р о т и в и к а м, путем угроз, путем лжи последним словом жалательному оратору и т. д.—удается, наконец, добиться того, что крестьяне—уставые, ошумѣлые, ошалѣлые принимают резолюцию, то развѣ это показывает, что они идут за той или иной партией? Это показывает только то, что путем всяких недобросовѣстных ухищрений, путем всяких демоagogических приемов, путем запугивания масс страшными словами—„контр-революционеры“, „морилловцы“, „буржуа“ можно добиться призрачного успеха. Но вѣдь это малое поле... Плавать, лишь бы наша земля... Все предства хороши. Изустное право „цѣль оправдывает средства“—живо...

Все повторяется! Ничего нового под луною!

Вот образчик того, к каким приемам прибегают противники, чтобы свалить друг друга. Ко мнѣ с фронта забѣл солдат—земля, разговорились. Он большевик. Начал разсказывать о том, кто приѣхал и ним на фронт. Между прочим и о бабунѣ Ерешковской. „Да ее надо бы убить... она нам такого наговорила“... Начал ругаться. „Да может это была не бабунка?“ „Ну как же, когда привезли и сказала бабунка-Ерешковская.“—Мнѣ стало больно и обидно. Я нашел карточку бабушки и подал солдату. „Узнаете?“—„Нет не знаю, кто это?“—„Да вѣдь это бабунка!“—„Не может быть... как же так?“—„Да, бѣдная земля, ты еще мало знаешь партийные дѣла... Послушайте, как одна партия кинет другую, какими от-

борными ругательствами ругают вожаки друг друга... Лгу, лгут без конца. Но если бы только это! Пусть их. Но вѣдь пускаются в ход штаны, летят братская кровь и во имя чего? Им не жаль крови, не жаль слез... ничего не жаль, лишь бы удовлетворить свое честолюбие и добраться до власти... до пирога! Только безумцы могли новести людей на тѣ злодѣяния, малые совершенны в Москвѣ, Петроградѣ, Иркутскѣ!

И когда вам говорят, что кровь льется во имя свободы,—скажите бѣгло—ложь это и кощунство! И когда говорят, что невинные дѣти мерзнут на утѣху во имя братства—плывите в лицо этому мерзавцу. И когда говорят, что храмы и историческія дѣяности разрушаются пушками при борьбѣ за равенство,—тоже скажите: ложь! Все это дѣлается во славу новых самодержавцев.

И народ в отчаянии кричит: „Гдѣ же конец этому безумному кошмару?“ и начинает вздыхать о прошлом... Берегитесь, граждане это начало контр-революціи! Вот гдѣ она кроется. Вы, партийные люди, своими действиями, своей борьбой приносите бедствия народу, питаете нарождающуюся контр-революцію. Вместо того, чтобы дружно общими силами одѣть голую нашу родину, наковать ее голодную, обезсмысленную,—мы рвем на клочки послѣднюю одежку, мы уничтожаем послѣднія крохи хлеба, льем послѣднія капли крови израненного тѣла. И скоро, может быть, раздастся голос народа, и проклянет он и революцію и нас вместе с нею.

Вот это и будет контр-революция. И. П. Бедра. (Продолжение будет).